




EDITORIAL

Por fin sale el primer numero del nuevo colectivo “Muñeca de Trapo”, el kual va dirigido para poder informar temas relacionados a la mujer dentro y fuera del espacio donde nos desenvolvemos.

Decidimos juntarnos al estar hartas de tanta desigualdad e injusticia hacia nosotras y así tratar de combatir kontra esas desigualdades.

A través de este fanzine trataremos de exponer nuestras ideas, y el kual también estará abierto para todas aquellas que tienen algo ke decir, algo ke expresar y no tienen donde; y por supuesto encontrarnos, debatir e intercambiar opiniones.

El objetivo de este fanzine es poder llegar a erradicar el sexismo (o por lo menos disminuirlo) dentro y fuera de nuestro entorno; a kontrainformar a mas personas sobre temas diversos tales komo salud, sexo, etc.

El nombre de este zine surgió a través komo una ironía hacia el trato de “muñecas” que nos da esta sociedad paternalista, ke solo nos ve komo unas “muñecas de trapo” el kual kiere manejarnos a su antojo tratando de manipularnos y hacernos serviles kon el.(mmmm)

Esperamos que sea de su agrado este fanzine o también puede ser de su desagrado, si desean hacernos llegar sus comentarios, criticas o algo más; podrán hacerlo al correo  armadashastalastetas@hotmail.com.

Agradecemos:

C: a mi familia por haberme criado en un entorno machista y así hacerme dar cuenta de ke ese no es el ambiente donde me kiero desenvolver; a Ekidad por su apoyo y confianza.

N: a Sandrito (por endulzarme la vida); a Renato (por amargármela); al serrano negro (por dejarse robar); a mi mamita por todo el apoyo dado; a Ekidad por su apoyo.

Saludamos a tod@s l@s kompañer@s ke de una u otra manera tratan de erradicar el sexismo; a los grupos ke lo practican (menos a uno); a Arianita; Oscar; Marlene y su cría; a mi manis; a la gente de surkillo; al centro social anarkopunk; y a Toga “perdido” (esperamos encontrarte, vuelve)

Lo dedicamos a las mujeres oprimidas, maltratadas y agredidas sexualmente.

Besos y ternura para ellas.

LA MUJER KE SE ORGANIZA YA NO PLANCHA MAS CAMISAS!!!!!

EL PAPEL DE LA MUJER EN LA SOCIEDAD
Supuestamente tod@s somos iguales y tenemos los mismo derechos, ¿pero  hasta donde es realmente el alkance? 

Antes las mujeres no tenían derecho a asistir a las escuelas ni menos asistir a la universidad, mas bien se les educaba para realizar “ bien” los kehaceres domésticos ke incluían la limpieza del hogar y la crianza de l@s hij@s. En kambio en estos tiempos la mujer tiene mas opciones de donde elegir (educación escolar o superior, poder escoger un compañero sin ke te lo impongan excepto en akellos países donde todavía los matrimonios son pactados por los padres, etc.). 

¿ Pero en realidad han cambiado los tiempos, o simplemente lo han pintado bonito para ke kreamos ke realmente ahora tenemos mas derechos?

Esta sociedad solo nos ve como un objeto sexual y no komo las  mujeres ke realmente somos ¿ por qué  nosotras tenemos ke salir siempre sin ropa en avisos publicitarios sea de licores, repuestos de autos, calendarios, dulces, etc.?; y también ¿ por qué siempre nos relacionan kon productos comestibles, artefactos domésticos y nos hacen ver komo mujeres sumisas? Nos están imponiendo un rol especifico: “ el de ama de casa”; ¿ Akaso solo estamos en esta sociedad para servir o para deleitar el ojo masculino???? 

¿Por ke nosotras no podemos salir a la calle como se nos da la gana y vestir komo keramos? ¿ Por ke no podemos andar solas hasta tarde de la noche? ¿ Por ke debemos tapar nuestros cuerpos para evitar ser agredidas física o verbalmente? ¿Por ke debemos aguantar los acosos de un tío huevon ke si nos accedemos a sus proposiciones vayan a haber represarias en kontra de nosotras ke puede perjudicar nuestra chamba ya sea rebajándonos el sueldo o llegar a despedirnos? 

La respuesta de todas las interrogantes es ke gracias a la edukacion sexista ke hemos recibido es ke vemos a la mujer solo como un objeto y no la respetamos como las persona que es: Alguien que piensa, que tiene voz y voto, y que no solo es un pedazo de carne.

¡¡MATEMOS EL MACHO KE TODOS LLEVAMOS DENTRO!!

MUJER Y SEXUALIDAD

La Menstruación:

La menstruación es un flujo sanguíneo que se produce en la mujer. Esta constituido por sangre y células procedentes del revestimiento uterino (endometrio). Se produce durante la edad fértil de la mujer, por lo general comienza entre los 10 y los 16 años, en la pubertad, y termina a los 45º 55 años en la menopausia. La menstruación forma parte del proceso que prepara a la mujer para el embarazo. Cada mes aumenta el revestimiento del útero si no se produce un embarazo, este revestimiento es eliminado a través de la vagina.

Ciclo Menstrual:
En la mayoría de las mujeres dura 28 días, pero puede variar de formas considerable incluso de un mes a otro. El ciclo comienza con tres o cinco días de menstruación a mas, o expulsión del revestimiento uterino, durante la cual los niveles hormonales son bajos. Al final de la menstruación una hormona de la hipófisis (una glándula estrechamente conectada al cerebro) estimula al ovario para la formación de nuevos folículos en el ovario. El ovario secreta estrógenos e inducen al crecimiento de la capa interna del útero (endometrio). Hacia la mitad del ciclo, aproximadamente día 14, dependiendo de la duración de tu ciclo, un folículo madura y libera el óvulo. El folículo vacío forma el cuerpo luteo que secreta progesterona, una hormona que mantiene el revestimiento uterino como preparación para la implantación del huevo fecundado si hay embarazo. Si la fecundación no sucede, el cuerpo luteo muere (10 días después) y los niveles de progesterona bajan. Sin estimulo hormonal, el revestimiento uterino se deshace y es expulsado, comenzando un nuevo periodo menstrual y un nuevo ciclo.

Por muchas razones es importante conocer tu ciclo. Si usas las tres señales básicas de la fertilidad – los cambios de la mucosidad cervical, la temperatura apenas te despiertas y la posición de tu cerviz, puedes saber cuando estas en el tiempo de la ovulación. De esa manera puedes evitar un embarazo mediante un método natural (aun no tiene una eficacia del 100%). Puedes saber cuando estas en tu tiempo fértil, cuando es posible embarazarte ( aun si no estas en una relación heterosexual todavía es importante saber cuando estas fértil porque nunca sabes que puede pasar). Puedes saber si tu ciclo es regular o no. Para saber lo  que es normal para ti. Puedes estar cómoda con la apariencia de tus fluidos y entonces puedes saber cuando tengas una infección y cuando tengas fluidos normales para ti. Puedes saber como es el interior y el exterior de tu vagina por lo tanto cuando vayas al doctor podrás decirle que es normal para ti y que es anormal.

Finalmente puedes ser una paciente bien informada y activa porque tendrás conocimiento de tu ciclo y que parara en el examen ginecológico.

Conocimiento de tu ciclo:

Usa un calendario; anota los días de tu menstruación. Para marcar esos días puedes usar una “x”. Para señalar la cantidad del sangrado, puedes usar cualquier signo o letra que te ayude a identificar un sangrado leve, moderado o fuerte           ( talvez una, dos o tres estrellas o cruces). 

HAY ALGO MAS KE A SIMPLE VISTA NO SE VE

Cuando se empieza una vida sexual activa uno cree ke solo es cuestión de gozar ese momento y nada mas, pero no se dan cuenta ke hay algo mas a parte de eso.

Uno debe de estar segur@ de que esa persona con quien te estas acostando esta libre de cualquier enfermedad; ya puede ser alguna enfermedad venérea, SIDA,  u otra enfermedad ke sea contagiosa y que te puede perjudicar para el resto de tu vida o causarte una seria infección.

No necesariamente le vas a pedir sus antecedentes médicos, pero tampoco tienes que estar segur@ de que es una persona sana, por eso es necesario que si te vas a acostar con alguien uses un  condón no solo para prevenir el embarazo no deseado, si no también para evitar cualquier contagio sexual.

Uno tiene que aprender a valorar su cuerpo y  cuidarlo. 

Una no tiene que estar esperando que sea el hombre quien siempre debe de llevar el condón, creo que esas épocas ya pasaron en que se pensaba que si una lo llevaba se veía feo o no era de “señoritas”, si el hombre no lo lleva entonces no esta mal que sea una la que lo tenga aunque no lo llegue a usar pero es mejor tenerlo y no usarlo que tener que usarlo y no tenerlo.

Si en el  caso  te llegaras a sentir incomoda con tus partes intimas como por ejemplo sentir escozor, tener descensos con mal olor u otra molestia que creas que no  es normal en ti entonces tienes que ir a hacerte ver donde tu ginecóloga o a un centro de salud para que te examinen y te hagan tu chequeo para descartar cualquier duda.

Recuerda siempre practicar el sexo seguro, para que tu estés segura de que estarás bien

 
INFECCIONES VAGINALES (VAGINITIS) 

¿Has oído hablar de vaginosis bacteriana? ¿Y de las infecciones por hongos? ¿Sabes cuáles son las secreciones vaginales normales? Aunque muchas mujeres han oído hablar de las infecciones por hongos, muchas mujeres no han oído hablar ni están bien informadas sobre la vaginosis bacteriana. Las infecciones vaginales afectan a mujeres de todas las edades, tanto a las mujeres que están activas sexualmente como a las que no lo están. La mayoría de las mujeres ha tenido una infección vaginal por lo menos una vez en su vida. Las infecciones vaginales son la razón principal de las visitas de las mujeres  al centro de salud o a su ginecolog@.

¿QUÉ ES UNA INFECCIÓN VAGINAL?

El término médico para una infección vaginal es "vaginitis." Las 3 causas más comunes de las infecciones vaginales son las infecciones por hongos, la vaginosis bacteriana, y la tricomoniasis. También se pueden producir secreciones vaginales si se tiene una infección en el cuello uterino con gonorrea o Chlamydia . Hay otras causas de infecciones vaginales que son menos comunes. Cada tipo de vaginitis es causado por un tipo diferente de germen u organismo y, por consiguiente, debe tratarse de manera diferente.

¿CUÁLES SON LOS SIGNOS Y SÍNTOMAS DE UNA INFECCIÓN VAGINAL?

Si tienes una infección vaginal, puedes tener cualquiera de las cosas siguientes:

· Olor vaginal 

· Picor vaginal 

· Ardor vaginal 

· Dolor o irritación al orinar o tener relaciones sexuales 

· Secreción diferente de la normal 

Sin embargo, algunas mujeres pueden no tener síntomas. Algunas mujeres pueden ni siquiera darse cuenta de estos síntomas si no son demasiado severos. 

El/ la ginecolog@ puede notar signos de una infección vaginal, como secreción u olor, durante un examen ginecológico y mandar a hacer análisis del líquido vaginal para ver si hay una infección. Es importante hacerse revisar con regularidad por un@ ginecolog@ para que él(ella) pueda detectar cualquier problema de salud que a ti te pase desapercibido.

¿QUÉ  DEBO HACER SI ME PARECE QUE TENGO UNA INFECCIÓN VAGINAL?

Si tienes cualquiera de los síntomas de una infección vaginal, debes ver tu ginecolog@ de inmediato. Cada tipo de infección vaginal tiene síntomas diferentes. Aunque creas que sabes qué tipo de infección vaginal tienes, ten en cuenta que es fácil confundir los síntomas, ya que a veces los síntomas externos de las infecciones vaginales (los que tú puedes notar) pueden parecerse. A veces se puede tener más de un tipo de infección vaginal al mismo tiempo. Otra razón por la cual es una buena idea ver a tu ginecolog@ es si notas síntomas de una infección vaginal es que es posible que tengas algo más serio, como una enfermedad de transmisión sexual (ETS). Es posible confundir las infecciones vaginales con una ETS como la gonorrea o el herpes, ya que éstas pueden tener síntomas similares a los de una infección vaginal. Tu ginecolog@ es el único que puede determinar con certeza si tienes una infección vaginal, y si éste fuera el caso, el tipo exacto de infección que tienes. Debes ser completamente franca con tu ginecolog@ en cuanto a los síntomas que tienes, como olor, ardor o secreciones vaginales anormales, aun cuando te dé pudor hablar de esto. De esta manera, ginecolog@ podrá diagnosticar correctamente el tipo de infección vaginal que tienes. Esto es muy importante, porque el tipo de tratamiento depende del tipo de infección vaginal.

Por ejemplo, los medicamentos contra los hongos sólo ayudan a curar las infecciones por hongos. No sirven para otros tipos de infecciones vaginales como la vaginosis bacteriana, que requieren medicamentos que se venden bajo receta. Además, si usas medicamentos contra los hongos cuando en realidad lo que tienes es una vaginosis bacteriana, a tu ginecolog@ le puede resultar más difícil hacer el diagnóstico correcto. 

Una vez que tu ginecolog@ te diagnostique, él(ella) podrá darte medicamentos o recetas de medicamentos para combatir la infección. Para las infecciones por hongos también hay medicamentos que se pueden comprar en las farmacias sin receta médica.

¿CÓMO PUEDE DETERMINAR MI GINECOLOG@ CON CERTEZA SI TENGO UNA INFECCIÓN VAGINAL?

Tu ginecolog@ usará un palillo algodonado para tomar una muestra de tus secreciones vaginales para examinarla bajo un microscopio y hacer pruebas con una papel de pH. Esto puede requerir sólo un examen externo con muestras tomadas con Q-tip, o un examen vaginal con un espéculo (un instrumento metálico o plástico que se inserta en la vagina y luego se abre para poder ver mejor la vagina y el cuello del útero). Pregúntale a tu proveedor de cuidados de salud cuál de estos exámenes es el más adecuado en tu caso para averiguar si tienes una infección vaginal. Las pruebas son muy simples y rápidas.

¿CÓMO PUEDO HACER PARA PREVENIR UNA INFECCIÓN VAGINAL?

La mejor manera de prevenir una infección vaginal es seguir prácticas de buena higiene femenina. Las infecciones vaginales pueden ocurrir más de una vez. 

Siempre debes seguir las recomendaciones siguientes: 

Mantén tu área vaginal limpia y seca. Debes lavarte la parte externa de la vagina todos los días con un jabón suave, y luego enjuagarla y secarte bien. No te apliques duchas vaginales. Las duchas vaginales pueden alterar el equilibrio normal de organismos de la vagina, lo cual puede causar una infección vaginal, empeorar una infección o extender la infección hacia arriba, al área reproductora (el útero o las trompas de Falopio).

· No uses jabones perfumados, baños de burbujas o espumosos perfumados, tampones aromatizados, talcos vaginales o desodorantes vaginales en aerosol. Éstos pueden irritarte la vagina y causar una infección vaginal. SI tu área vaginal ya está irritada, no debes usar papel higiénico aromatizado, espermicidas o jabones fuertes. 

· Después de ir al baño, asegúrate de limpiarte bien, de adelante hacia atrás, para que la bacteria que normalmente está presente en tu recto no pase al área vaginal. 

· No uses ropa ajustada o húmeda, ya que puede atrapar la humedad e irritarte la vagina. Esto puede hacer que crezca bacteria dañina. Si tienes que usar ropa ajustada, no la uses por períodos prolongados. 

· Usa ropa interior de algodón blanco. Evita el nylon y el lycra. El algodón ayuda a absorber la humedad y permite que el aire circule. Nunca uses medias de nylon ("pantys") sin usar ropa interior de algodón por debajo. 

· Sigue las prácticas más seguras al tener relaciones sexuales. No debes tener relaciones sexuales con una persona que tenga una enfermedad de transmisión sexual. Pase lo que pase, debes usar siempre condones de látex (o poliuretano) para disminuir tus probabilidades de contraer enfermedades de transmisión sexual. 

· Mantén bajo tu nivel de estrés. 

· Si usas diafragmas, tapones cervicales o aplicadores medicinales, tienes que asegurarte de limpiarlos con agua tibia y jabón y de secarlos bien. 

OTRAS CAUSAS DE INFECCIONES VAGINALES 

Hay otras causas de infecciones vaginales además de las 3 causas más comunes: infección por hongos, vaginosis bacteriana y tricomoniasis. Estas causas pueden incluir las enfermedades de transmisión sexual (ETS), un tampón que se ha dejado puesto accidentalmente, un problema congénito (algo que se tiene de nacimiento) de la vagina o el útero (esto es muy raro), o una alergia a o irritación por:

· Espermicidas 

· Productos de higiene vaginal 

· Detergentes 

· Suavizantes de prendas 

Estos productos pueden causar irritación a la vagina. Pero cuando tu ginecolog@ hace pruebas de tus secreciones vaginales, puede determinar si tu infección se debe a una de las 3 causas más comunes o se trata de algo diferente. Si se trata de algo diferente, tu  ginecolog@ deberá decidir el tratamiento en base a la causa. Por lo tanto, si notas síntomas de una infección vaginal, debes ver siempre a tu ginecolog@ para asegurarte de que se la diagnostique y trate correctamente.

· Debes de saber también que desde que iniciamos nuestra vida sexual activa debemos hacernos el examen de papanicolau (es una forma de examinar las células recogidas del cuello de la matriz, localizado en la parte más alta o fondo de la vagina) cada 6 meses o anualmente, para poder descartar cualquier tipo de infección o un posible cáncer.





RECURSO DEL METODO

1.- METODOS HORMONALES:
Consisten en sustancias químicas similares alas hormonas femeninas que ingresan al torrente sanguíneo y alteran el ciclo menstrual evitando el embarazo.

Tenemos:

a.- Pastillas anticonceptivas: Actúan por dos mecanismos impiden la ovulación y espesa el moco cervical, esto ultimo evita el paso de los espermatozoides.

· Dosis: Diaria (21 o 28 días). Si se olvida por 2 días o más puede venir un embarazo.

· Efectividad: 99%

· Contraindicaciones: Para mujeres mayores de 35, fumadoras, diabéticas o hipertensa.

b.- Inyectables: Estas impiden que el óvulo salga del ovario

· Dosis: Según la marca puede ser mensual, de 3 meses o de 6 meses. Estos dos últimos se usan menos por que pueden retardar el retorno dela ovulación.

· Efectividad: 99%

c.- Implantes subdermicos: Método temporal de larga duración, que proporciona protección continua hasta por 3 o 5 años. Existen dos productos:

*Norplant: (6 cápsulas) Este actúa haciendo mas espeso el moco cervical.

*Implanon: (1 cápsula) Este impide la ovulación y produce espesamiento del moco cervical.

· Contraindicaciones: Para mujeres embarazadas que sufran de sangrados vaginales no diagnosticados o enfermedades hepáticas recientes.

· Efectividad: 99%

2.- DISPOSITIVOS INTRAUTERINOS (DIU) 
Se colocan dentro del útero o matriz a través de un medio físico o químico, se evita la unión del espermatozoide y el óvulo.

Tenemos: 

a.- T de cobre: contiene elementos de cobre que afecta a los espermatozoides.

· Tiempo de uso: 12 años aproximadamente.

· Desventajas: Puede causar excesos de sangrados en la menstruación y cólicos menstruales.

· Contraindicaciones: Para mujeres con cáncer genital, infecciones o problemas uterinos.

· Efectividad: 97 al 98% 

b.- Mirena: En lugar de cobre tiene un receptáculo con hormona, que actúa espesando el moco cervical ( la cápsula contiene 52mg. De levonogestrel)

· Tiempo de uso: 5 años

· Ventajas: No produce los efectos secundarios de la T de cobre, además puede llegar a reducir el sangrado normal de la regla.

· Efectividad: 99%
3.- METODOS DE ABSTINECIA PERIÓDICA ( métodos naturales)

Consisten en saber cuales son los días fértiles midiendo la temperatura basal o estableciendo el método del ritmo.

Collar para el método del ritmo:

Empezando por el 1º DIA dela regla se desplaza un anillo marcador sobre las cintas.

· Requisitos: Solo para mujeres regulares (28 – 32 días)

· Efectividad: 80 a 90%

4.- METODOS DE BARRERA

Tenemos:

a.- Condones: Impiden el acceso de los espermatozoides al conducto vaginal.

· Desventajas: Algunas personas pueden tener alergia al látex y al condón.

· Beneficios: Reduce el contagio de las enfermedades de transmisión sexual.

· Efectividad: 80 al 90%

b.- Espermicidas: Inhabilitan o destruyen los espermatozoides

Pueden ser:

· En gel o espuma.

· Óvulos o tabletas vaginales.

· Observación:  No es muy confiable, puede que no mate a todos los espermas.

· Efectividad: 80 a 90%

5.- ANTICONCEPTIVOS ORAL O DE EMERGENCIA

Tiene una dosis de hormonas que retarda o inhibe la ovulación, asimismo disminuye la movilidad de los espermatozoides. 

Se usa después de coito en caso de emergencia y no como método anticonceptivo habitual.

Se tomo un comprimido lo antes posible después de la relación, no debe pasar mas de 72 horas, el segundo comprimido se toma 12 horas después del primero.

· Efectividad: 95% dentro de las 24 horas de realizado el coito.
· Esto es un método de emergencia no es recomendable 2 veces o más al año, ya que te altera el sistema reproductor.
· Algunos de estos métodos son gratuitos en los centros de salud (posta medica)
EL MACHISMO EN NUESTROS ESPACIOS 

Dentro del movimiento anarkopunk hay personas que dicen llamarse tal pero sin embargo caen en incoherencias ya que dicen estar en contra del sexismo y sin embargo cuando ven a una chica@ simpátic@ tod@s kieren conocerl@, ser su amigos con el fin de afanarl@ o conquistarl@; pero si son los contrario pocos serán lo que se relacionen con el / ella, centrándose absurdamente en su aspecto fisico/belleza exterior y no en el / ella misma como persona.

También hay personas que se aprovechan de la ebriedad de l@s chik@s para tratar de agarrarsel@s, meterle la mano o relacionarse íntimamente kon ell@s.

“Cuando yo llegue  este movimiento pensé que llegaba por fin a un lugar donde en realidad existía igualdad de seres y que no me iban a ver como un pedazo de carne mas, bueno pues me lleve una gran decepción, me fui de cara porque era una de las pocas chicas en esos conciertos y todos estaban atrás mío tratando de agradarme, invitándome trago, regalándome cosas, mandándome cartas de amor; JAAA!! .También empezé a darme cuenta que había gente que hablaba de amor libre y que decía llamarse “anarkopunk” y sin embargo golpeaban a sus compañeras cuando estas estaban con otros compañeros ¿ qué no se supone que dentro de este circulo uno tiene la libertad de elegir con quien relacionarse? ¿ Y por que seguimos permitiendo que estos individuos sigan dentro de nuestros espacios y tocando en conciertos anarkopunks? ¿ Que acaso vale mas la amistad que nuestros ideales como para no sacar a este tipo de gente?”

¡¡Hay que hacer algo!! La pregunta es ¿qué? ¿Cuándo? ¿Cómo? ¿Dónde? La respuesta la ponen ustedes... 

CHUPATE ESA:




Y  las chikas no se kedan atrás, yo conozco una chica que en los últimos conciertos (29 y 39 de octubre) que se la paso invitando trago a unos cumpas que recién habían llegado ¿conque fin lo hizo? Saken ustedes sus propias conclusiones...

ALGUNAS COSAS QUE HACER PARA ACABAR CON EL SEXISMO
· Meternos en la cabeza que somos personas antes que hombres o mujeres.

· Plantearnos que algunas de nuestras actitudes pueden ser sexistas. Escucha las criticas que se te hagan sin sentirte atacad@. Míralo como algo a desaprender y que te hará crecer.

· Recordar que la homofobia es sexismo.

· Leer e informarnos sobre que factores políticos, económicos, culturales fomentan la sociedad patriarcal.

· Hacer alto siempre que se den situaciones sexistas.

· Boicotear todo lo que sea sexista. No compres, difundas, ni consumas material con contenidos sexistas. No participes en actos, espectáculos, etc. con contenido sexista.

· No tomemos el papel de opresor ni de oprimida, de agresor ni de victima, de protector ni de protegida. Rompamos con los roles establecidos.

· Participemos y organicémonos en grupos de trabajo, jornadas y reuniones antisexistas, así como respetemos a otros grupos sean de mujeres, hombres o mixtos.

· Comuniquémonos con un lenguaje neutro, no sexista. Esforcémonos por evitar las formas sexistas, de la misma forma que debemos dejar de lado los matices religiosos y militares en nuestro lenguaje diario.

· Escuchémonos. En asambleas, reuniones e incluso entre amig@s, rompamos con actitudes sexistas y antiatoritarias. El derecho a hablar no tiene genero ni raza ni edad.

REFLEXION ALREDEDOR DE LA DONACIÓN DE ÓVULOS
Introducción: 

De forma natural, una mujer produce cada mes un óvulo (ovocito) maduro. Si es fertilizado se convertirá en embrión y se desarrollará durante el embarazo. Sin embargo, se perderá durante la regla en el caso de que no sea fecundado.
Una mujer sana dispone, ya desde su nacimiento, de unos 400.000 ovocitos en sus ovarios. Estos ovocitos son las formas inmaduras de los futuros óvulos. Durante todo el periodo fértil de su vida, sólo uno de cada mil (no más de 400) llegarán a madurar y por lo tanto a tener la posibilidad de ser fecundados. 
Cada mes, varios ovocitos inician al mismo tiempo un proceso de desarrollo que acaba en el día de la ovulación. Sólo uno de ellos llega en este momento a ser un óvulo maduro, los demás se atrofian y no serán ya útiles. De esta forma, el organismo de la mujer se prepara para el embarazo, si este es su deseo. Si no es así, este óvulo es ya innecesario y degenera, eliminándose junto con la hemorragia menstrual.
La donación de óvulos se define como la entrega (anónima, gratuita y altruista) de algunos óvulos de una mujer, para que otra pueda conseguir tener un hijo. Estos óvulos proceden, por lo tanto, de la reserva natural que existe en los ovarios y que, habitualmente, nunca llegarán a ser utilizados. 

En la donación de ovocitos una pareja recibe los ovocitos producidos por otra mujer, los cuales son fecundados con los espermatozoides del compañero en el laboratorio (fertilización in vitro). Dos días después los embriones así producidos se transfieren al útero de la pareja para seguir su normal desarrollo.
El programa de Donación de óvulos tiene como objetivo proporcionar la posibilidad de un embarazo a mujeres con ausencia de funcionalismo ovárico. Dichas mujeres no posen sus propios ovocitos (porque no tienen ovarios o porque éstos han dejado de funcionar prematuramente). Actualmente, gracias a las técnicas de "Fecundación in vitro", es posible extraer ovocitos de una mujer e inseminarlos con el semen del marido de la mujer receptora. Los embriones resultantes pueden transferirse al útero de la paciente receptora, dándole de esta forma una oportunidad de quedar embarazada que de otra manera nunca tendría. 
Ahora con esa pequeña introducción decimos: Hemos escuchado historias sobre mujeres que se han acercado  a distintos institutos de infertilidad con el propósito de “donar” óvulos ( no es exactamente donar porque cobran por ese donativo que hace). Estas historias hablan de estafas, robos de óvulos, investigación genética oculta, manipulación hormonal, etc.; esta es su labor, su finalidad como otros brazos asesinos del patriarcado.

Los científicos genéticos, ya sea en la vertiente inginieristica como en la fertilizadora, son los mismos monstruos con la única intención de controlar el mundo, manipulando a su gusto la base dela vida. Nosotras, las mujeres, la tenemos, ellos no.

Se esconden detrás del problema de la infertilidad, un problema que cada vez afecta a mas mujeres. Cabe decir que esto no es una casualidad; cuanta más manipulación genética hay, mas infertilidad se crea, cuanto más manipulan nuestros alimentos, nuestro entorno natural, mas problemas tenemos las mujeres para procrear. Esto, junto con el mito de la maternidad, hace pensar a algunas mujeres que los institutos de infertilidad son una especie de centros solidarios feministas.

Se  puede pensar que esta sea la excusa que se dan las mujeres que donan óvulos para así no tener que reconocer que les interesa mas el dinero?. Esta claro que en un momento dado todo el mundo puede necesitar dinero rápido, fácil; ya que las mujeres que deciden dar óvulos padecen una fuerte agresión física en relación a grandes desequilibrios hormonales y emocionales que les provocan.

La donación de óvulos no es mas que un trafico de órganos. Y cuando una persona además trafica con sus propios órganos siendo tan vital como es el óvulo, quizás no quiere lo suficiente su cuerpo.

Esta en nuestras manos y en nuestros ovarios frenar esta agresión directa contra las mujeres en particular y con el ser humano en general. Si no lo hacemos ahora, nos arrepentiremos. La solución es fácil, somos únicas, queramos nuestros cuerpos. Querámonos. 
                                                     (texto de mujeres preokupando) 

EMBARAZADAS EN SITUACIÓN EMBARAZOSA

Hay muchas chicas alrededor nuestro que parecen sentir vergüenza de su embarazo, tratan de ocultarlo o simplemente se desaparecen. Nosotras, las mujeres, no tenemos que sentir vergüenza de estar embarazadas, así sea un embarazo no deseado, la cosa es que ya decidieron traerlo al mundo y por lo tanto deberían de aprovechar ese corto tiempo que lo llevamos en nuestro vientre ya que es lo más bonito que nos puede pasar.

Tener un hij@ no es malo ni es algo de ke avergonzarnos, por eso no logramos entender porque algunas mujeres tratan de ocultarlo y desaparecen del mapa. Tal vez lo hacen para evitar los comentarios de gente de su entorno como por ejemplo ¡ puta esa huevona es una kojuda por meter la pata! ó ¡puta mare la kagastes!, etc.

Esos comentarios por mas que no parezcan, son hirientes hacia la susceptibilidad de una embarazada, y tal vez sea por eso que algunas de las chikas desaparecen para no recibir o seguir recibiendo dichos comentarios.

“ Tengo miedo del futuro, tengo miedo del parto, tengo miedo de parto aunque tenga toda la técnica del mundo, tengo miedo al dolor. Tengo miedo, estoy embarazada y tengo miedo”


CHUPATE ESA: 





Hay personas ke también no tienen ni donde kaerse muert@s y desean traer hij@s al mundo u otr@s que solo kieren un hij@ por imitar al/ a la  amig@s. Pónganse a pensar como lo van a mantener y que tener un hij@ no es cuestión de juego.

TIPS PARA UNBUEN EMBARAZO
· Asistir a tu control pre -  natal puntualmente.

· Debes tener mucha confianza en tu especialista. 

· No fumes.

· No consumas fármacos sin prescripción medica.

· No consumas bebidas alcohólicas.

· Ten una alimentación sana y adecuada.

· Controla mensualmente tu peso.

· No duermas ni descanses mas de lo necesario.

· Realiza tus actividades normales sin llegar al agotamiento.

· No hagas caso a comentarios ni criticas.

· No pierdas tu tiempo discutiendo opiniones sin sentido.

· Piensa que cada embarazo es único y trae lo suyo ( jamás te compares con otra embarazada).

· Usa ropa adecuada para el embarazo.

· Vive y disfruta de tu embarazo.

· Es recomendable iniciar a partir del 5º mes tu preparación psicoprolilactica y charlas educativas.

· Cumple con hacerte los análisis auxiliares que te indiquen.

· Vacúnate contra el tétano. 


EL / ELLA YA ESTA CONMIGO...

1.- SEXTA SEMANA DE GESTACIÓN: 

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 4 mm


Peso: menos de 1 gramo


Solo esta el esbozo de rasgos faciales o extremidades, pero todos órganos mayores comienzan a formarse pliegues como agallas que se convierten en rasgos faciales, tiene un corazón rudimentario, inicio de formación de la espina dorsal, la piel es translucida.

2.- NOVENA SEMANA DE GESTACIÓN

Estadística Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 3 centímetros


Peso: 3 gramos


Tiene oídos rudimentarios. En estas primeras semanas la cabeza crece mucho más rápido que el resto del cuerpo, los ojos ya están formados por los párpados aun se mantienen cerrados, las manos con dedos rudimentarios, los brazos pueden flexionarse en los codos, las rodillas se han formado, los pies se desarrollan con dedos diferenciales.

3.- DOCE SEMANAS DE GESTACIÓN 

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 6 centímetros


Peso: 15 gramos


La apariencia del feto es cada vez mas humanos claramente, para este tiempo los órganos principales del cuerpo están completamente formados y son identificables; los ojos aun se hayan cerrados, los dedos de las manos empiezan a separarse, las piernas se están alargando, el cuello esta comenzando a desarrollarse.

4.- DIECISÉIS SEMANAS DE GESTACIÓN

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 12 centímetros.


Peso: 130 gramos


Los oídos completan su desarrollo con sus rasgos faciales y extremidades claramente identificables, el feto parece ahora un pequeño ser humano; los dedos de las manos pueden individualizarse, las piernas pueden estar cruzadas, los dedos de los pies pueden reconocerse con el ultrasonido.

5.- VEINTE SEMANAS DE GESTACIÓN

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 16 centímetros


Peso: 340 gramos


La cabeza aun es predominante comparada con el resto del cuerpo; en esta etapa el feto esta creciendo muy rápidamente y la mayoría de las madres perciben su movimiento; los brazos están completamente desarrollados, el vello corporal ( lanugos) cubre la superficie del feto; piernas y pies se mueven frecuentemente.

6.- VEINTICUATRO SEMANAS DE GESTACIÓN

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 21 centímetros


Peso: 630 gramos


 La cabeza se aprecia más proporcionada en relación al resto del cuerpo; el cordón umbilical es resbaloso y raras veces se enreda, la parte baja se redondea a medida que los depósitos de grasa se incrementan.
7.- VEINTI NUEVE SEMANAS DE GESTACIÓN

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 26 centímetros


Peso: 1,100 kg.


El cabello se extiende usualmente sobre toda la superficie de la cabeza del bebé; el abdomen se proyecta a medida que el tejido graso se va depositando.

8.- TREINTA Y CINCO SEMANAS DE GESTACIÓN

Estadísticas Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 32 centímetros


Peso: 2,500 Kg.


 La cabeza se encuentra ahora en proporción al resto del cuerpo; el bebé es aun tanto delgado y necesita ganar peso para ayudar a mantener la temperatura corporal al momento de nacer; las uñas han crecido hasta el extremo de los dedos tanto en pies y manos.

9.- ULTIMAS SEMANAS DE GESTACIÓN 

Estados Vitales:


Largo: ( de corona a nalgas) 36 centímetros


Peso: 3,100 Kg


A las 38 semanas la superficie de la piel es suave y lisa. Ahora el bebé esta preparado para nacer. El lanugo casi ha desaparecido y el bebé tiene más rollizo. Los ojos están abiertos cuando esta despierto y no presentan un color bien definido, apreciándose diferentes tonalidades de azul oscuro al nacer. Los depósitos de grasa subcutánea indican ahora que los miembros se encuentran bastante rodeados.

25 DE NOVIEMBRE DIA INTERNACIONAL DE LA NO VIOLENCIA KONTRA LA MUJER 

Cada vez en más países este día simboliza el clamor y la denuncia ante un problema que afecta negativamente a la sociedad: el maltrato físico y psicológico hacia las mujeres y las niñas.

La conmemoración tiene su origen en el Primer Encuentro Feminista celebrado en Colombia en 1981.

En este encuentro las mujeres denunciaron la violencia de género en el ámbito doméstico y la violación y el acoso sexual a nivel de estados incluyendo la tortura y los abusos sufridos por prisioneras políticas.

Se eligió el 25 de noviembre para conmemorar el violento asesinato de las hermanas Mirabal (Patria, Minerva y Maria Teresa), tres activistas políticas asesinadas el 25 de noviembre de 1960 en manos por la policía secreta del dictador Rafael Trujillo en la República Dominicana. Sus cadáveres destrozados aparecieron en el fondo de un precipicio. Para el movimiento popular y feminista de República Dominicana históricamente estas mujeres han simbolizado la lucha y la resistencia. La ONU, en 1999, dio carácter oficial a esta fecha.

Las mujeres de todo el mundo tienen derecho a vivir libres de violencia. Cualquier forma de violencia contra las mujeres, representa una privación de los derechos humanos más primordiales.

Es verdad que vivimos en una sociedad violenta. La violencia forma parte de nuestras vidas: estructuralmente, porque sostiene y perpetúa el sistema –venta de armas, narcotráfico, guerras, invasiones, expolios...-; y simbólicamente, porque ni siquiera percibimos como violencia lo que nos machaca cada día: condiciones laborales, sexismo en sus diversas formas, información sesgada e interesada, etc.

Afortunadamente, de las múltiples formas de violencia que padecemos las mujeres en este sistema  paternalista y sexista –anuncios, contratos precarios,  tráfico de mujeres, empobrecimiento, prostitución, etc.- hay una, tan extrema, que vamos percibiendo como una forma específica de violencia contra las mujeres: el asesinato. 

Al menos hemos avanzado en eso. La violencia física contra las mujeres -el maltrato y el asesinato-, se va percibiendo por la sociedad como algo inadmisible e injustificable. 

Estamos hartas. No de la “violencia de género”, que se diluye en conceptos abstractos que parecen no tener nada que ver con nuestras vidas. Estamos hartas de que miles de mujeres sean maltratadas cada año por sus compañeros. Estamos hartas de que a las mujeres las maten los hombres. Porque es así. Sólo mirando de frente el problema, podremos intentar solucionarlo. Las mujeres son asesinadas por sus compañeros, maridos, hijos, vecinos, etc. Estamos hartas de salir a la calle, de pedir una ley integral, de plantear la necesidad de un modelo coeducativo como forma de prevención de la violencia, sin que se nos oiga. Estamos hartas de que los políticos salgan al paso de los asesinatos de mujeres, con meras declaraciones que sólo persiguen la rentabilidad política.

Estamos hartas de tanta violencia cotidiana. Es fundamental que las mujeres, y también los hombres, percibamos como violencia todo aquello que nos agrede cada día. Es necesario que transgredamos, interna y externamente, el orden establecido: no es peor estar sola que con un maltratador, no es peor mostrar la debilidad y los sentimientos que ejercer la fuerza destructiva para mantener el esquema dominio-sumisión que caracteriza la mayoría de las relaciones entre hombres y mujeres.

Las mujeres, tradicionalmente, estamos vinculadas a la vida: a su reproducción y a su cuidado; no por esencia, sino porque esa ha sido nuestra historia. 

La vida es un valor. Nuestra vida, también. Las mujeres asesinadas en lo que va de año tenían una vida, ilusiones, expectativas, que han sido destruidas sin sentido por la violencia machista.

En su prevención y erradicación estamos implicados todos y todas. Los agentes sociales y la clase política más; porque, de seguir así, sin los recursos necesarios y las medidas políticas oportunas, muchas nos moriremos, con suerte, de viejas, denunciando cada 25 de noviembre la violencia contra las mujeres. 

ENTREVISTAS
EKIDAD 

1- ¿ QUE OPINAS DEL SEXISMO?
R: Pues las actitudes sexistas hacia las mujeres son vistas con “normalidad” dentro de nuestro entorno ( llámese familia, amig@s, trabajo, etc.) esto debido a la “educación” que nos han enseñado a lo largo de nuestras vidas ya sea en el colegio o dentro de nuestras casas. El sexismo lo vemos y vivimos todos los días en nuestro modo de hablar, en nuestras actitudes, en como reaccionamos ante ciertas cosas, etc.. Definitivamente rechazo todo tipo de actitudes hacia la mujer.

G: La sociedad capitalista cuna de divisiones como el racismo, el fascismo y otros; el sexismo es otro mal social, una opresión  mas y como todo mal social ha existido desde los inicios de la humanidad. Todo estado necesita de estos males para mantener en ignorancia y dividida a las personas y mientras existan estos estados siempre existirán estos males ke oprimen a la humanidad

W: El sexismo en si es un mal que nos han inculcado desde pequeños ya que fuimos educados con la imagen de la mujer  como un objeto mercantilistas relacionado con la sexualidad para beneficios lucrativos es por ello que estamos en contra de cualquier tipo de explotación hacia la mujer.

2.- ¿QUÉ HACEN PARA COMBATIRLO?
R:  Personalmente trato de mejorar cada día como individuo, en nuestro hablar y actuar; de cierto modo haciendo saber nuestra posición hacia l@s demás.

G: Al sexismo se lo ataca dentro de uno mismo, si bien hemos crecido con tantas patrañas de la sociedad esta alrededor nuestro y tratar de  explicar este mal de nuestro entorno a kompañe@s ke nos rodean y tratar de encontrar una explicación que entienda el resto de gente; y si bien no kieren entender entonces no nos interesa su amistad ni  compañía.

W:  Lo que se hace es concientizar a las personas del daño que puede ocasionar el sexismo.

3.- ¿ CÓMO CREES QUE COMBATIMOS EL SEXISMO DENTRO DE NUESTROS ESPACIOS?

R: Con música, letras, panfletos, información pero sobre todo con acciones e iniciativas que deben partir de nosotros mismos, así como denunciar todo tipo de manifestación y / o   actitud sexista hacia una mujer en nuestros espacios. Que tod@s sepan que nuestros espacios son espacios antisexistas.

G: Se combate el sexismo mediante información, si bien es más directo decir al chic@ que la expresión que tiene es una mierda. Al menos del lado anarkista donde estamos eso debe de desaparecer.

W: Bueno en los lugares o espacios como se digan has bastante información sobre el tema del sexismo como zines, libros etc. Es una forma de combatir le sexismo mediante la información, ya de ahí cada quien saca su concepto y lo aplica en su vida, eso ya depende de uno mismo y su desea de querer eliminar en su interior el sexista que llevamos dentro.

4.- ¿ESTAN A FAVOR DEL ABORTO?¿POR QUÉ?¿Y COMO CREEN QUE SÉ PODRIA EVITAR?

R: Si, ya que es la mujer quien debe decidir sobre su propio cuerpo el que debe hacer con el, ya que es muy fácil el decir que es un crimen, sin embargo también es un crimen traer un niñ@ para hacer que pase hambre, explotarlo, venderlo, utilizarlo, etc, etc. Creo que se podría evitar con mucha información y con la legalización del aborto.

G:  El aborto puede evitarse mediante información sexual, cuidarse para no tener abortos e hijos no deseados. El aborto no es un juego y quizás hay personas ke lo toman así; falta educación sexual si no se quiere llegar a cometer abortos ni enfermedades entonces debemos cuidarnos, protegernos, esto es serio. La ignorancia abunda en la gente, quizás seamos nosotr@s los que debamos organizar este tipo de informaciones como tantas otras cosas. Yo personalmente no tengo una opinión firme sobre si estar en contra o a favor; en ultimo de los casos queda en el cuerpo de la mujer esta elección, pero para no llegar a cometer equivocaciones uno debe cuidarse e informarse.

W: Eso del aborto es un problema bastante complejo ya que tiene muchos puntos a discutir, pero a mi criterio yo creo que uno de los puntos yo estaría a favor del aborto en caso  fuese de violación o una persona que no tenga los medios adecuados para poder mantener a una criatura, es una realidad que ve  a diario y que aumenta día a día, sobre todo en los lugares mas populosos y pobres  donde no hay una información adecuada para evitar estos problemas. Bueno se pudiera evitar dando una información sexual hacia los mas jóvenes, porque ellos son los mas involucrados en estos tipos de situaciones, por lo menos en nuestros espacios deberían dar unas charlas sobre el tema para que los jóvenes tengan una idea de los problemas que puede ocasionar los embarazos no deseados y no tengan que recurrir al  aborto.

5.- ¿CUÁL ES SU CONCEPTO DE AMOR LIBRE?¿LO PRACTICAN?¿POR QUÉ?

R: Se ha dicho muchas kosas acerca del amor libre incluso se han llegado a sacar volantes sobre el tema y creo que cada uno entenderá el amor libre a su manera. Yo veo el amor libre como la libre asociación de 2, 3, etc. Individuos (sin importar géneros) unidos por cosas en común en su debido momento sin verse obligado o atado hacia algo o alguien, siempre al margen de lo implantado al concepto de familia o matrimonio, de igual modo la libre elección de dar por terminado esa libre asociación cuando uno lo crea necesario. Yo si creo que practico el amor libre, porque lo aplico a mi vida diaria lo explicado anteriormente.

G: El amor libre es respeto. No es prohibición de sexos igual, es romper con ciertos prototipos de la sociedad como el amor a través de la bendición de la iglesia, de firmas y tratados. Tampoco queremos ese amor autoritario de nuestros padres ke nos dicen con quien relacionarnos y que nos relaciones conveniencia; el amor es un sentimiento y no tiene representación ni imagen alguna y por eso es libre; y tampoco es algo que se deba hablar a escondidas, el amor también es educación sexual. Y que no confundan los que no quieren comprender amor libre, no es tener sexo Con quien se nos de la gana, ahí entra responsabilidad y conciencia, es decir, amor no siempre es sexo como tampoco tiene en común amor y matrimonio, y eso se práctica en la convivencia en conversar siempre, dialogar eso es parte de un nuevo mundo ácrata.

W: Se los dejo a mis compañeros.

6.- ¿ALGO MAS KE AGREGAR CON RESPECTO A LA LIBERACIÓN DE LA MUJER?

R: Pues que la liberación de la mujer comprende mucha mas de lo que parece no solo dentro de la sociedad paternalista sino incluso dentro de nuestros espacios y es tiempo que retomen el protagonismo casi olvidado en estos días... queremos compañeras que luchen lado a lado, no las queremos detrás de nosotros.

G: Es la mujer misma que debe generar su espacio, si bien ha sido de hombres es porque ellas mismas no se unen a la fiesta, ya basta de criticar kosa de otros, son ustedes mismas las que deben empezar. No teniendo opresores como compañeros, no eres la niña bonita el objeto de usar y botar, sean luchadoras y combatan ustedes mismas el sexismo donde levanta la cabeza. Contra sus viejos, el hermano, el novio; sin miedo hay que aprender a usar las manos, a prepararese para hablar; porke de nada sirve ser mujer desobediente cuando en casa con el kompa se va hacer una linda sumisa obediente. Si bien la mujer y el hombre no son iguales e fuerza, eso no quita que no hagan el mismo trabajo. Manos son las que faltan y la lucha ustedes la hacen.

W: La liberación de la mujer dependerá mucho de tod@s, pero más por parte de la mujer ya que ella es la que afrontara a diario los atropellos que comete  la sociedad machista hacia ellas y es ahí donde una demostrara su dignidad y su coraje ante esas situaciones de la vida.

DESOBEDIENTES

1.- ¿QUÉ OPINAS DEL SEXISMO?

El sexismo es para nosotr@s un enemigo mas, y komo a todo enemigo se le debe de kombatir de la forma ke unx@ pueda, hoy en dia el sexismo esta muy kompenetrado a nuestros actos, tal vez por esa edukacion patriarcal ke nos brindaron, pero nosotr@s ya nos dimos kuenta de la realidad, ya abrimos los ojos y pues komo aktivistas nuestra mision es difundir esta lucha de todas las formas ke esten a nuestro alkances.

2.- ¿QUÉ HACEN PARA COMBATIRLO?

Hacemos todo lo ke esta a nuestro alkance komo repetimos, hacer lo ke kada un@ pueda, enemos ke luchar kontra el sexismo esto no sera facil, primero tenemos ke koncientizar gente komenzando por la ke esta a nuestro entorno, nuestros amigos y amigas, a toda persona ke le interese, ya es hora de romper esas kadenas ke llevan los homosexuales y las mujeres de todo el mundo,estamos kon ell@s, y sepan ke no estan sol@s, ke luchamos kon ustedes!!!!Si lo praktikamos, somos antisexistas, antimachistas, esa es nuestra posicion, nos oponemos ante todo acto sexista, ante toda discriminacion, creemos en la igualdad entre generos, y luchamos por eso, y eso es una lucha konstante ke ya forma parte de nuestras vidas, ke no es de un par de años, ya esto es para toda la vida es una lucha ke no parara, hasta konseguir el ideal.

3.- ¿CÓMO CREES QUE COMBATIMOS EL SEXISMO DENTRO DE NUESTROS ESPACIOS?

Bueno nosotros no konsideramos kompañera o kompañero al ke tenga aktitudes ke vayan kontra nuestra moral, ya sean actitudes sexistas, fascistas, etc, tod@s kometemos errores y si alguien lo hace pues hay ke explikarle hacerle konocer, y ya es parte de el o ella tomar o no konciencia y ponerse a luchar.

4.- ¿ESTAN A FAVOR DEL ABORTO?¿POR QUÉ?¿CÓMO CREEN QUE SÉ PODRIA EVITAR?

Si estamos firmemente a favor del aborto, ya ke konsideramos ke es un derecho para la mujer, una decision muy personal ke nadie puede kitarla, pues vemos ke ahora no se permite el aborto y eso es un crimen, xq la mujer tiene dercho a decidir por su vida y por su cuerpo. La unika manera de abortar es no kedando embarazada y la unika de manera de no kedar embarazada es kuidandose,de una u otra forma

5.- ¿CUÁL ES SU CONCEPTO DE AMOR LIBRE?¿LO PRACTICAN?¿POR QUÉ?

El amor libre o simplemente el amor, ya ke konsideramos ke este es y debe ser libre, es practicado por much@s personas ke creen en la libertad ,en el respeto, en la sinceridad, el amor libre es tan simple y puro komo  esto ,y lo praktikamos xq es algo myi lindo y xq somos libertari@s.
6.- ¿ALGO MAS QUE AGREGAR CON RESPECTO A LA LIBERACIÓN DE LA MUJER?

Un saludo a todas las mujeres de todas partes del muendo ke resisten ante la inhumanidad y el abuso d por parte de machistas mal nacidos,viva la lucha antisexista viva la revolucion social

salud y anarkia 

CLASE OBRERA

1.- ¿QUÉ OPINAS DEL SEXISMO?

Es algo malo en  el ser humano, ke diskrimina y desprecia al sexo opuesto, genera desigualdad, la ke uno se kree superior al otro. 
2.- ¿QUÉ HACEN PARA COMBATIRLO?

Komenzando kon nuestro vokabulario, informando a nuestros amig@s sobre el tema(hacemos konversas), difusión de volantes. En nuestra vida diaria, así no solo gritando en una marcha o canción, también kambiando la kosas negativas, también en nuestro hogar y el barrio. 
3.- ¿CÓMO CREES QUE COMBATIMOS EL SEXISMO DENTRO DE NUESTROS ESPACIOS?

Primero kreemos ke si alguien hace un komentario o burla hacia el sexo opuesto deben medir sus palabras y corrigiendo a l@s kompañer@s, diciéndole en su cara, ke lo ke habla esta mal, porque nadie nace sabiendo, si lo ke hace esta bien, pero para otr@s esta mal. 
4.- ¿ESTAN A FAVOR DEL ABORTO?¿POR QUÉ?¿CÓMO CREEN QUE SE PODRIA EVITAR?

Si, porke primeramente es una decisión libre de kada kien, y además también si no tiene rekursos para traer un hijo al mundo, entonces no lo traigas al mundo para sufrir, pero si lo pueden kriar háganlo. eso creemos nosotros...Se podría evitar  primeramente informando a las parejas, ke traer un hijo al mundo no es nada fácil, y por las puras, y no komo otr@s kreen; también  haciendo konveras en donde te desenvuelves. 
5.- ¿CUÁL ES SU CONCEPTO DE AMOR LIBRE?¿LO PRACTICAN?¿POR QUÉ?

Para nosotros es amar, respetar, komprender y saber valorar a la persona kon kien kompartes tu vida, siempre respetando sus espacios de kada un@; no, por ahora estamos solos...pero ya llegara... 
6.- ¿ALGO MAS QUE AGREGAR CON RESPECTO A LA LIBERACIÓN DE LA MUJER?

La emancipación de la mujer se hace kon el kompromiso de ke luchen y se hagan respetar y ke nadie es kien para estar mandoneando, explotando, pisoteando, a una mujer.
ALTERNATIVA: BELLEZA

CREMA LABIAL DE NARANJA:

 Ayuda a que no se nos resequen los labios, los hidrata y humecta.

Ingredientes: 

· 1 cucharada de cera de abeja rayada.

· 1 cucharada de vaselina.

· 1 cucharada de miel.

· 1 cucharada de lanolina.

· 4 gotas de aceite de esencia de naranja dulce.

Preparación: 


En baño maría se pone la lanolina, la cera rayada y la vaselina. Ya que se disolvió la miel y posteriormente se agrega las 4 gotas de esencia de naranja. Mover bien todo y retirar del fuego, seguir moviéndolo hasta que se enfrié.

EL PRINCIPE AZUL NO EXISTE, EL MACHO VIOLENTO SI, ¡¡ CUIDATE!!

DESOBEDIENCIA, POR TU CULPA  VOY A SER FELIZ

SOMOS LIBRES, LUCHAMOS PARA SER FELICES SIN ATADURAS, NI MENTIRAS, SOMOS MUJERES SOLIDAS, SIN PREJUICIOS, COMO LAS AVEJAS SIN REINA

PARA TODOS LOS SISTEMAS DE MACHOS Y FACHOS LA MUJER ES UNA PUTA, ¡¡MUERAN LOS SISTEMAS, VIVAN LAS PUTAS!!

