Alegaciones de Micaela Ford a la apertura de expediente por falta leve causada por “ausencia injustificada” en el día 8 de marzo del 2017
Como comuniqué el 7 de marzo a la directiva y al claustro de profesores, y en calidad de coordinadora de coeducación de mi centro en el blog coeducativo el 8 de marzo del 2017 (https://coeducacioninteligenciafeminista.wordpress.com/2017/03/08/carta-a-la-administracion-sobre-la-realizacion-de-la-huelga/), en el día internacional de la Mujer me sumé al llamamiento de huelga del movimiento internacional de las mujeres que nos unía en una acción internacional contra la violencia de género por una cuestión de conciencia. Cito los dos primeros puntos de la convocatoria alojada en la web parodemujeres.com:

Convocamos a las mujeres del mundo a adherirse al Paro Internacional de Mujeres el 8 de marzo de 2017. El Paro Internacional de Mujeres (PIM) es un movimiento de base formado por mujeres de más de 40 países. Fue inspirado desde las huelgas de mujeres de Islandia y Polonia y creado en las últimas semanas de octubre de 2016 por mujeres de varios países como respuesta a la actual violencia social, legal, sexual, política, moral y verbal experimentada por las mujeres actuales en diversas latitudes.

Sugerimos una forma abierta de protesta:

● Paro total, cese de actividades remunerativas o no remunerativas en el trabajo o en las tareas domésticas y en los roles sociales como cuidadoras durante la jornada completa.
● Paro de tiempo parcial parando la producción/trabajo por 1 o 2 horas.
Era mi deber ético, dada la gravedad de la situación de las mujeres en el planeta, pues vivimos en sociedades patriarcales donde la violencia del varón hacia la mujer es un hecho cultural y no biológico, es decir, aprendido, y yo soy parte del sistema educativo público, implicado en la construcción de una sociedad respetuosa con valores positivos para la construcción de un mundo justo y noviolento, como bien muestran incontables documentos oficiales. 
Si bien algunas sociedades, como la nuestra, evolucionan hacia un mayor respeto por los derechos humanos, donde incluso disponemos de leyes contra la violencia de género y planes de igualdad (que como funcionaria debo respetar), que pretenden modificar conductas promoviendo acciones para la superación de la violencia de género, es urgente actuar educativamente para insistir en la necesidad de poner fin a la realidad cultural imperante de violencia del Hombre (el modelo patriarcal para los varones) hacia las mujeres. 

El II Plan estratégico de Igualdad de Género en educación 2016-2021 propone cuatro grandes objetivos:
1. Establecer condiciones para que los centros implementen Planes de centro coeducativos a través de una organización escolar y un currículo sin sesgos de género.
2. Realizar acciones de sensibilización, formación e implicación de la comunidad educativa en materia de igualdad de género, coeducación y prevención de la violencia de género.
3. Promover actuaciones de sensibilización y prevención de la violencia de género para contribuir a su erradicación, asegurando una intervención adecuada ante posibles casos de violencia de género en el ámbito educativo.
4. Fomentar la integración de la perspectiva de género en el funcionamiento de la Administración educativa, sus organismos adscritos y los centros docentes dependientes de ella.

(Para más información, ver “Legislación” en nuestro blog: https://coeducacioninteligenciafeminista.wordpress.com/legislacion/)
Soy consciente de que la ley de Huelga no recoge el derecho de las mujeres a protestar contra la violencia de género, pero también de que las leyes se hacen, se mejoran, y que el movimiento feminista no pueda convocar a huelga por una causa tan grave, masiva, justificada como la violencia de género, creo que esto es algo que puede y debe cambiar, y a lo que la administración no puede dar la espalda.

Es importante comprender que hay situaciones que hace 30 años no se contemplaban pero que en nuestros días responden a acciones que socialmente consideramos legítimas y necesarias, y que incluso vienen avaladas por leyes de protección a las personas. Seguir invisibilizando y excluyendo la lucha de las mujeres que encuentran al fin una voz contra la violencia es injusto.

En mis años de servicio a la administración pública nunca he incumplido con mis obligaciones profesionales, como de hecho plantea el que se me abra ahora un expediente por “falta injustificada”. Las mujeres también tenemos dignidad. Además de cumplir siempre con mi horario de permanencia en el centro, no he conseguido no hacer horas extras ningún año, duplicando incluso triplicando las 10 horas de trabajo en casa, algo que se puede comprobar preguntando o analizando todo el desarrollo en internet de nuestro trabajo, que compartimos por este medio en el mundo para mostrar que en la enseñanza pública se da una enseñanza de calidad y para así contribuir a la construcción de una sociedad del conocimiento, que educa en el rechazo al uso de la violencia y educa en el amor por aprender y conocer, a aprender a convivir desde el respeto a la diversidad. Una sociedad del conocimiento que podría alejarnos de la mentalidad de binomios contendientes patriarcal, por la cual toda realidad se reduce a dos bandos donde uno debe siempre prevalecer; una ideología, la patriarcal, enemiga del diálogo, del buen trato, de la cooperación, de la solidaridad, y de la diversidad identitaria humana.

Si ustedes optan por invisibilizar esta acción de protesta contra la violencia de género de esta manera, además de estar negando a las mujeres el derecho humano a luchar y protestar contra la violencia que reciben por ser mujeres, estaríamos con el tiempo generando una situación administrativa injusta, donde si el movimiento internacional de las mujeres volviera a convocara huelgas anuales en protesta de un problema gravísimo, quienes nos adhiriéramos podríamos acabar siendo expulsadas de la función pública por razones muy lejanas a las verdaderas.
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Solicito a la administración que en previsión de que las mujeres podamos ir encontrando nuestra voz para poner fin a las violencias de que somos objeto por este hecho encuentre un concepto que no traicione el derecho a una protesta legítima y necesaria, pues llevamos siglos sometidas a fuerza de violencia física, conceptual y de palabra. Las mujeres somos personas, como los hombres, pensadoras, activistas, creadoras, inventoras, exploradoras, además de madres y personas capaces de cuidar a sus congéneres, como los hombres, y nuestra sociedad debe evolucionar hacia la comprensión de este hecho, no negándonos nuestra condición humana, ese potencial humano de nuestras mentes, que siglos de represión no han podido aniquilar, que siglos de invisibilización no han podido evitar, porque llevamos siglos aportando ideas y acciones muy positivas para el desarrollo humano, aunque se nos haya negado incluso ser nombradas. 
En Fuengirola (Málaga, Andalucía), a 5 de abril, 2017

Fdo.: Micaela Ford
