INDIGENCIA Y VIOLENCIA


       Cada vez hay más jóvenes, mujeres e inmigrantes viviendo en la calle. Más de un 50% de los que viven en la calle son inmigrantes.  Según el Instituto Nacional de Estadística  en diciembre del 2005 en España había unas 21.900 personas sin techo; un tercio no ha consumido ninguna droga,  otro tercio  padece enfermedad crónica o grave. En el 2002 en Madrid había 1.300 plazas de albergue para unas 9.000 personas sin hogar. Como no hay presión social no se dedican más recursos hacia ellas.

Entre las causas de la indigencia señalamos, entre otras, el modelo económico que acentúa la exclusión; la individualización de la sociedad; la presión de los modelos sociales y el intento de huida de éstos. La indigencia no se visibiliza, se rechaza su presencia e incluso la relación con estas personas. Las mismas instituciones no sólo tratan de invisibilizarla, sino de erradicar su imagen en las calles, dando unos servicios que  no  les trata como a personas con dignidad, sino como a animales o pobrecillos. No se intenta erradicar sus causas. 

    Parece que las personas indigentes se distinguen de las pobres porque viven en las calles. Sin embargo, crece el número de las que sobreviven en el umbral de la pobreza, o que se mantienen con unos mínimos imprescindibles: comen, pero qué comen; tienen techo, pero qué techo; atienden además a familiares, pero en qué condiciones….. Muchas mujeres en España no son indigentes porque están en prostitución forzada o estructuralmente forzada. Demasiadas historias de  pobreza que no se conocen.

             

       Violencia e indigencia: las personas indigentes son un colectivo muy vulnerable a sufrir  violencia.  Si en los últimos tiempos ha salido a la luz con facilidad ha sido debido a la impunidad en que se han mantenido estos actos durante mucho tiempo. La conformidad social: disculpa de los agresores (pertenecientes a un modelo social aceptado) frente a l@s indigentes (modelo rechazable, asocial, crítico, rebelde). 

       El asesinato de una mujer indigente en Barcelona tuvo gran repercusión mediática. En primer lugar nos planteamos si la alarma social era por la muerte de la mujer en sí, o porque unos jóvenes hayan sido capaces de realizar tales actos de violencia. ¿Se visibilizaron a las y los indigentes y la violencia sobre ell@s, o los fallos de nuestro sistema de educación? Los videojuegos  desarrollan un papel importante mostrando cómo se ataca a los indigentes, a las prostitutas, a las  niñas y niños, a las personas  disminuidas. Pero se les ha pegado siempre: están ahí para que unos sádicos se diviertan una noche. Son un grupo absolutamente vulnerable. En este caso concreto vimos una carga de sensacionalismo, por el estatus pasado de la mujer, su posición social; una lección moral puritana encubierta: el modelo de mujer que queremos y el castigo que se deduce si se pretende escapar de él, incluido el rechazo de las propias mujeres de la familia. 

Algunos aspectos:


La asistencia ha sido realizada por gente  vinculada a la Iglesia, a su favor. La indigencia es un problema social, y por tanto debería resolverlo la sociedad. 

No tener dónde ir: El horror de que la sociedad no procure cuidados a la gente no productiva que sin duda no es responsable de violencia contra nadie (con enfermedades mentales, que no es acogida en hospitales mentales o es echada al par de semanas, devuelta a casas donde no pueden convivir).

No tener casa: El peligro de no poder acceder a una vivienda. Es inmoral la especulación del suelo. La  Constitución recuerda que el gobierno debe procurar el derecho a vivienda digna.
Morir en la calle: Ser ignorada por todo el mundo, ser agredida por cualquiera. Los crímenes del odio Siempre son Contra quienes no pueden defenderse, ni se defenderían nunca.

Qué hacer: 


    - Pensar que cualquiera podríamos ser una persona sin techo. 

- Considerar a la gente  diferente nuestra igual.

- Desviar los impuestos que van al Gasto Militar o a la Iglesia a proyectos a favor de que nadie nunca tenga que vivir en la calle o indignamente. El gasto militar diario en España asciende a mas de 58 millones de euros. 

Mujeres de Negro

Madrid, a 30 de abril del 2006

